

故乡的猪宴，浓郁的乡情无尽的趣味

◇杨友仁

又是一年冬来到，又是一场场“刨猪宴”，故乡这千年的传承以及展示的浓浓乡情和无尽乐趣，总是令人难以忘怀。

每年进入农历的十月之后，地处乌江山区的村寨，到处都沉浸在热气腾腾的欢乐气氛之中。那些天真可爱的孩童们整日里就会兴高采烈地奔跑在田间院坝，高唱着“北风吹来雪花飘，村村寨寨肥猪叫；家家户户杀年猪，请客来吃刨汤嘎。三盘九盏摆满桌，饭也香来菜也香；大盘嘎咧大碗酒，招待宾客来品尝。你哥子来我兄弟，划拳喝酒好热闹；欢声笑语满庭院，醉了主客醉山乡……”的民谣来。

山乡习俗千年传承

我的故乡在乌江之北的崇山峻岭中。每年农历过了“小雪”季节之后，地处高寒山区的气温就一天一天地开始下降，一阵阵猛烈的西北风肆无忌惮地在山间原野上空发出尖锐的呼啸，一股股阴沉沉的寒流不断地在各处汹涌滚动，天空从早到晚一派彤云密布，显得特别昏暗和低垂。村子后面的周家山、凤凰岭、鲁家岩上不时就有纷纷扬扬的大片小片雪花漫天飘飞，遇到最冷的天数，一夜之间那些田园农舍山山岭岭就变成了银妆素裹的冰雪世界。

这个时候，村里各家各户的红苕洋芋等猪饲料也都快用尽了，加上气候一天比一天寒冷，猪圈中那些经过一年两年精心饲养的一头头肥猪早已长得膘肥肉满膀胱着直喘粗气。于是，主人就开始考虑选一个比较合适的日子来把它们宰杀了。

在考虑杀猪的同时，勤劳淳朴热情好客的乡亲们还要准备按照祖上传下来的一些习俗，办个几桌十几桌的宴席，广请村人和宾客相聚一堂，高高兴兴地吃一顿“刨汤嘎儿”。因为在人世间，无论哪家哪户都有左邻右舍和自己的一帮子亲朋好友。农村的家庭在劳动生活中和人相处交往，都需要坡临坎下左邻右舍的互相帮助，也需要亲戚平日里的关心关爱。平常在一年中，各家各户有各自的事，有的家庭在乡间成天忙于生产，有的在外忙于务工经商，有的在机关企业忙于工作，总是你在忙他也不空闲，于是就等在杀年猪的时候请大家来“打个堆”“见个面”，相会亲朋好友，摆摆家常，吹些龙门阵，一起痛痛快快地吃顿充满乡风情韵和热闹非凡的“刨汤嘎儿”，以延续往昔的情谊增进新的感情。

村里一些大户人家结交广门路多，请的亲朋好友要多些，城里的镇上的都得请。一般的人家也不甘落后，也想把坡临坎下的左邻右舍，远远近近的三亲六戚请来喝酒吃饭。如今，生活不愁吃不愁穿都过上了小康日子，大家都不心痛钱财也不嫌办事麻烦，便争着抢着要办好“刨汤嘎儿”这个宴席，尽显自己热情好客的本性。如果有些人家杀了猪，狗里狗气的舍不得办个席，不愿请客吃个饭，就会被乡邻们瞧不起。

以前，曾听父母们说过，村东头田湾那边就有一两家人做出来，每年杀了年猪舍不得办个席请回答，就逐渐被乡亲们冷落和疏远起来。到了他们来年春天耕地播种、栽秧薅草，秋后收割庄稼，或者平时有急事需要人手前来帮忙相助的时候，就没多少邻里乡亲站拢来帮助解难救急，他们吃了不少的“哑巴亏”，最后自己才幡然醒悟学乖了，开始尊崇乡风乡俗大方了热情了，又才慢慢地改善了邻里之间的关系，走近了亲朋好友。

旧朋新友增进情谊

村里凡是杀年猪办“酒席”的家庭，户主们会提前十天半个月召开一个家庭会做好安排。首先是确定杀猪办宴席的时间和规模，其次是准备些什么酒席上所需要的蔬菜物品，然后是除了必请上湾下湾挨邻团转的左邻右舍外，还要确定请那些城

里的、乡镇上的亲戚朋友或者熟人，客人定下后就一一列出名单准备通知。有些家境殷实庭院宽大又特别喜欢热闹的，还要与村里或村外的那些民间吹打班子联系，邀请他们准时到家里来吹打一天半天，帮自己扎个场子，增添一些欢乐的气氛。

在决定了办刨猪宴的时间之后，主人家就开始请客了。这杀猪请客看似是一件很平常的事，可不少人家对此重视得很，他们都把这次请客吃酒看成是争脸面和荣光的一件大事。所以算了又算，想了又想，生怕名单出现遗漏，一个院子的邻居和坡临坎下的左邻右舍先行就要打招呼，远远近近的三亲六戚肯定要通知到人。主人家认为，酒席办的是大席，不在乎客多人多，多一个人只是多一双碗筷而已，图的是热热闹闹喜气盈门，所以请的客最好一个不漏为好。

故乡的刨猪宴，是父老乡亲一年中最看重的喜庆节日。到了杀猪办席那天，主人全家不亮就会早早地起来，因为近来天气寒冷，他们先行要在堂房里、街檐边或院坝中堆起干了一年半的树疙瘩、干青杠柴块烧起火堆。有的人家还要拿出三五个铁火盆生些炭火或拉出电炉子，以备客人来了取暖之用。然后就是烧好开水提前泡上一大桶（罐）热腾腾的老鹰茶，另在桌椅上摆出一些瓜子花生糖果香烟，等着客人们的到来。

在主人一家忙碌的时候，村里村外和挨得近的三亲六戚、乡邻好友也陆陆续续打早进门来帮忙啦。

看到帮忙的人基本到齐之后，由主人指定的“宴席总管”（又称“支客司”）便站出来向大家发号施令，他会操着大嗓门一个一个点着赵大哥黄二嫂王叔娘周么妹的名字，具体安排他们哪些人去帮杀猪匠打下手杀猪，哪些人进灶房下厨，哪些人负责摆设酒席传菜添饭或等客人席后收回碗筷，哪些人负责屋里屋外给火盆添柴加炭，哪些人负责倒茶敬烟……一个萝卜一个坑，一项一项进行落实。然后，帮忙的人些就开始吃早饭，吃完之后便嘻嘻哈哈各就各位进入自己的岗位，捞衣扣袖地行动起来。

等到客人们陆陆续续地赶到之后，大家会见面“你哥子”“我兄弟”亲亲热热地招呼握手，然后围着挤坐在一堆堆、一盆盆熊熊燃烧的火炉边。大人们喝茶的喝茶，抽烟的抽烟，有的与主人家亲热地呼叫寒暄，有的相互间天南海北地拉起家常。跟着来的小孩子们则抢着剥着瓜子、花生、吃糖果或邀约到门外的雪地去堆雪人打雪仗尽情玩耍。

那些在一年之中少有见面或走动的亲戚朋友，或因某些误会产生了一些过节的亲朋好友，都会趁着这个相聚的机会解疑释惑联络感情增进情谊。俗话说，亲友之间“打破脑壳得拔”，在当面作了解释相互交心消除误会之后很快就言归于好，失联的重新记了对方的电话搭上关系，认起朋友，或在手机上建个微信或加进自己的朋友圈。

其它的客人，碰到熟人后也围在一起握手相互寒暄开些玩笑，了解各自的生活、工作、创业等情况，或者吹一些网络上报道的新闻，社会上流传的黄段子，有的则摆起陈古八十年代的龙门阵和乡间村里古老的稀奇的传说故事。不少“牌”瘾、“麻”瘾十足的人，不管男女老少认识的不认识的就会相互邀约一起，争着抢着坐到主人备好的牌桌上，闹闹嚷嚷地玩牌，斗地主的斗地主，打麻将的打麻将，引得一些“闲人”站在一旁指东道西地进行围观，高高兴兴地等着“刨猪宴”的开席。

前两天，主人家约请的乡间吹打班子也早早到来。他们休息一会之后，或坐在堂屋中间安放的八仙桌边，或聚在院中一处暖和的火堆旁，拿出敲打的器具就热火朝天地吹打起来。无论是唢呐班子，还是锣鼓班子，都把自己吹、打的本领作为当

众展示才艺的好机会，其选用的曲目都是几百年流传在乡间，深受人们喜爱，带有吉祥喜悦的调子曲牌。唢呐一般吹奏的是《喜洋洋》《丹凤朝阳》《吉祥如意》《恭喜发财》等传统曲子，其腔调高亢嘹亮、音色清纯，圆润又欢畅，喜庆又炽热。待唢呐一停，锣师鼓手们又敲起花儿来，他们一个个情绪高昂、神情专注，摇头晃脑，动作十分娴熟，很快进入忘我的状态，鼓点激越，锣声响亮，“郎扯逗扯”地堂堂鼙鼓，一曲曲《过山调》《开门红》《喜盈门》《花儿娇》《太阳出山》《仙女下凡》，热烈欢畅、激扬高远，盈盈喜气如潮水汹涌，欢乐快意似春潮荡漾，不时会赢得围观聆听的人们击掌喝彩。这阵阵的唢呐锣鼓之声，会把一个个欢欢乐乐的农家小院、山野雪乡躁动得热气腾腾、沸沸扬扬。

古法杀猪欢乐无限

这一段时间，村里的杀猪匠们个个是人们抢手的“俏货”。他们成了村里最忙碌最辛苦最受尊崇的人。一个个的衣服裤子上从早到晚满身都裹着厚厚的油腻，成天背着个装了杀猪工具的竹背篓，提着长长冰冷的铁制“通杆”在风雪泥泞中来回奔跑，东家出西家进的忙个不停。有的杀猪匠几天几夜连续宰杀操劳，把人整得个醉眉烂眼、呵欠连天的。有的因杀猪后要吹后蹄吹得嘴巴皮都翻肿啦。若是哪天早晨想睡个懒觉都不成，一些熟哥们、坛子客、表兄嫂会在睡梦中或打电话吹促，或亲自到家来掀开床上的铺盖掀起耳朵把他们生拉活扯地拽起来。

如今，不少地方杀猪的过程比较简化了，全没有按照老传统的旧办法进行，肥猪被杀死后就直接泼上汽油甩进草堆里包倒起烧，待烧得皮开肉裂后，便抬到煮灶上的开水锅里翻几转，烫一阵就开始刨猪毛。村里的许多老年人都看不惯，十分留恋原来古法杀猪的过程，觉得现时的做法很不过“瘾”，不少年轻人也想要看看早年辰那传统宰杀的场景。

在大家热切的期盼之中，杀猪匠大多会按时到来。这时，主人早在院子门口等候迎接，笑容满面地帮他取下背上的工具背篓，接过手里提的铁通杆，再恭敬地请他进屋去坐下，到火盆边烘烘手暖暖身子休息，再抽支烟、喝一碗热腾腾的茶水，以便能够迅速进入自己的角色。

乡间的一些杀猪匠性格都比较耿直开朗和活跃，他们既能说会道又手脚麻利，不少人都被乡亲们称为“醒壳”“异人”。有的“醒壳”杀猪匠每到一户人家，为了讨得主人的“红包”，也常常会卖弄自己的才干，进行一些逗乐搞笑的表演。比如我们故乡齐岭村的杀猪匠钱二哥就很个性，他每走进主人的院门口时，总会先站在院门口处不忙进门，先要向迎接他的主人说一些十分吉利的四言八句后才会走进院子：

“今天走进你家门，满屋红光瑞气升，福禄寿喜都占齐，明年更有好运气。”

“雪兆丰年好光景，办个春酒（把他创猪酒宴取名“办春酒”）迎春归，恭喜财福双双至，幸福美满喜盈门”等等。

等一切准备就绪了，钱二哥就按照大家的要求办事，迅速卷起衣袖，站到院坝里大声招呼帮忙的乡亲随他而去，当走到主人家的猪圈处，他会高声喊起“张三李四王麻子，大起胆子要雄起，手脚麻利搞快点，把猪拉到院坝子。”的言子，然后自己去打开猪圈门，亲自带着人们钻进圈去，指挥大家拽猪耳朵、抬猪屁股，用力把一头肥猪拖拉拉地拽出来。接着再在众人的助力下，将其生拉活扯地按在院坝上早就摆放好的宽大杀猪板凳上。

此时的钱二哥，又想露一手，笑眯眯地站在杀猪板凳边，要卖个“关子”，不急于马上就下手宰杀。于是他会拍拍猪身，伸手扯起猪耳朵来，悠然地仰天抬头，摇头晃脑地对着肥猪，念上一段充满无限

慈悲和怜惜的咒语：

“猪大哥喂猪大王，你莫要吼来莫要嚎，今朝送你上西天，让你欢乐又逍遥。”

“帮你脱去皮大衣，换上一件紫红袍，高高兴兴离凡尘，享受富贵和荣华。”

“钱二哥要叫你一魂去，半天云上二魂销，等到明年这时候，再来当一个猪大王。”

等他深情地念唱一段后，才突然高举明晃晃的杀猪刀，惊天动地的“嗨——”地吼出震耳欲聋的一声，迅速有力地将寒光闪亮的刀子狠狠地捅进肥猪的咽喉里。

等猪杀死后，他才转身绕过猪身后蹲下身去，将猪后蹄划开一条口子打个洞，再用力把铁通杆插进去，在猪的周身一阵捣鼓，然后鼓起腮帮子对着刀口向里边吹气，同时指挥人们用结实的竹棍木棒把猪的周身打得鼓胀起来。等人们一阵忙碌之后，猪的周身都胀了气，大家便把猪抬到不远的灶坑上，开始舀起锅里滚烫的开水烫猪毛，猪毛烫得差不多了，又用刨子将猪身刨干净，最后才抬起白生生的猪身挂到木架上。等划破猪身清理完内脏，砍下猪头下了坐蹬和猪脚，接下来，把边口肉大卸成七大块八大块，切割成若干肉块，这才算基本“么台”。

在杀猪，破蹄、吹肚、烫猪、刨毛、开膛、破肚的一个个环节中，钱二哥不时还要说些四言八句。比如：

“通杆穿蹄全身透，鼓气吹得肚皮圆，刀儿一划开膛破，取出心肝和大肠。”

“砍成块儿磴子肉，选好两块送灶房，招待客人和亲友，刨汤嘎儿吃热闹。”

“天吉利来地吉利，恭喜主人有福气，今天杀猪见财富，猪血接了一大盆。”

猪血就是血旺财，金子银子在里边，财神菩萨找到你，你家明年走鸿运。”等等，让围观看热闹的人们欣喜不已。

此时，主人家的女主人早就候在一旁，等钱二哥手举砍刀砍下猪身上最后一块坐臀肉后，便忙不迭地选好用来说菜的肉块和肚内的一些杂物，招呼帮忙的人将它们提进厨房，赶忙着去加工做菜。

浓浓乡情醉倒宾客

于是，热气腾腾的厨房里，主人家和大厨师傅赶忙指挥人们在烟熏火燎中忙碌起来，按照菜单上的安排紧张迅速地加工各种菜肴。

大厨师傅按照事先拟出宴席的菜单，安排红、白两案的厨师进行具体操作，由帮工打杂人员配合，在厨房内外架起的案板上，一排一排由柴（炭）火加温的大蒸笼、大锅炉内一样做好各道菜来。在我们村里，别看是一次普通的刨猪宴，都成为了一些家庭主妇们厨艺竞技的好机会好平台，因为邻里之间先先后后都要办这样的刨猪宴席，大家相互地吃了东家吃西家，总有人对主人家的饭菜要评价一番，如果宴席受到人们的夸奖，主人家自会感到无比的骄傲和荣光。

刨猪宴上酒席的主要原料大都是猪身上的心、肝、血、肉，因此就得在它们之间做好加工各种菜品的文章，红烧肉、回锅肉、烧白、肉丝、粉蒸肉、炒猪肝肯定是主菜，排骨煨粉条、大骨炖藕节或白萝卜、青菜煮血旺、肉丁酸辣粉自然一样不可少。因为谁都想自家的宴席办得好又有特色，所以菜品花样必然要丰富一些，色、香、味、形能够受到客人的夸赞，不说八盘九碗都是佳品，起码要让大家记住其中几样有特色的菜肴便很不错了。

随着宴席总管的一声“开席啦——”，摆在屋子里院坝中的宴席便开始由打杂人员上酒上菜了。亲戚朋友们纷纷离开热烘烘的火堆电炉，离开激战正酣的牌桌，依次围坐到席桌上。按照乡间的习俗，上年纪的长辈者和亲朋好友，一般会被安排在堂屋或客厅里落坐，其余乡亲朋友可随便自由地入席。熟悉的人们自

然相聚一桌，能喝酒的则坐到一起，在几张桌席上摆开“酒阵”。

这时的主人家，在场面上走了一圈之后重点是会陪侍好杀猪匠，因为杀猪匠是今天宴席的功臣。宴席总管则负责招呼好辛苦的吹打班子，婆娘媳妇们各自管好带来的娃二，不让他们在席间乱跑乱坐。

主人家等客人们基本坐齐之后，一般都先要站在宴席的中间位置，讲一些客气的“开场白”，表示自己的热情和好客之意。能言会道的多说一阵，不会讲的则话少语短。他们主要是感谢老天爷今年送来的好年辰好运气，以及一年来团转四邻和远近近上上下下亲朋好友的关心帮助支持。

主人讲完之后，那个杀猪匠钱二哥可不甘寂寞，一般又要站在席桌中间，高举着酒杯，亮起嗓子乘兴唱上几段，诸如《十二月》的山歌：

“正月要把连箫打，二月青草山中发，三月清明青来挂，四月快把秧子插，五月南瓜牵藤蔓，六月把那扇子拿，七月下田拔谷子，八月中秋吃糍粑，九月小麦种下地，十月抢到挖红苕，冬月上山砍柴禾，腊月就把年猪杀。杀年猪年猪杀啊，请来亲朋和好友，热热闹闹、闹闹热热，吃过这顿刨汤嘎啰——”的段子，尽显他那“醒壳”和“异人”的本性。

所有赴宴的人们，在欢声笑语中闻着席桌上散发出的浓浓菜香，早就唾涎欲滴了，有些人不等主人和杀猪匠说唱结束，便猴急地跳起来举筷子或打开酒瓶斟酒，迅速进入大吃海喝的欢乐境地。

杀猪匠因是当天当之无愧的功臣，一上席就会遭到主人和一帮乡亲一波又一波的“敬酒”，他菜没吃到几口，肚儿里头早就装满了“猪尿水”，要是马上还要去下一家杀猪，人们不整他个稀泥烂醉是不会收手罢休的。

那些喝酒的亲朋好友席，是院坝里宴席中最热闹的地方，大家都会举着酒杯，酒碗高高地敬我，我劝你，为了能让对方多吞一口多喝半杯，不惜“六亲不认”，都要使出自己的浑身解数，不整醉几个人绝不鸣锣收兵。

一些好事的“坛子客”都把这顿刨汤嘎儿的“酒席”，当作“逗猫惹草”“寻欢取乐”的阵地，那些“疯癫颠”的兄弟媳妇、野舅母子们会趁着舅子、老表、干妹夫不注意时舀来个“帽儿头”，或在饭下塞进几大块肥大的红烧肉、回锅肉、老表、干妹夫些岂肯示弱，巴心不得趁机向大表嫂、二表嫂、野舅母子这些好战分子宣战，结果有能耐的野舅母子们会把姨姐哥、表妹夫收拾个洋相百出，或小表兄把大表嫂二表嫂弄得个哭笑骂天……

席间，主人会真诚地向杀猪匠师傅、席桌上的长辈者和亲戚朋友一一敬酒，真诚地表达自己的热情和好客，参加酒席的人们也会向主人致以深切的谢意。所有的客人一边吃着热气腾腾、香气扑鼻、新鲜养眼的菜肴，一边其乐融融、亲亲热热地谈乡俗、论事道、议来岁、述友谊、讲亲情，大家都期盼着来年又是一个风调雨顺、五谷丰登、六畜兴旺和人寿年丰的美好年景，共祝大家身体健康、家庭和美幸福。

故乡的刨猪宴，是千年农耕文明的“和美风俗”代代不息的一种自然传承，是极具魅力的一道乡间民俗文化淋漓尽致展示的独特风景。一场场的刨猪宴，一次次的无限欢乐，温暖了风雪迷漫的广阔原野，沸腾了往日寂静的小山村，增进了成千上万户邻居亲朋的亲情友谊，染红了历史悠久浓烈厚重的乡情。

大喜之中的主人客人们，都在一桌桌佳肴、一坛坛美酒面前醉了。

淳朴可爱的小山村，也在一阵阵肆意的欢声笑语中醉了。

